

KULTURNÍ TIPY

■ 1. prosinec
Přehlídka kuchařského a cukrářského umění z celého kraje, 3. Gastrosalon Vysočiny, KD Ostrov, Havlíčkův Brod, 9.00

Zábavní pořad o starých zvycích s písničkami a soutěží, Vánoční kabaret, Národní dům, Karlovo náměstí, Třebíč, 8.30 a 10.15

Divadelní představení Baronky, Eva Holubová a Zuzana Bydžovská, Kulturní dům, Velká Bíté, 17.00

■ 2. prosinec
Divadelní představení Velká zebra aneb Jakže se to jmenuje?, Ondřej Věchý, Kateřina Hrachovcová, KD Pelhřimov, 19.30

■ 3. prosinec
Mikulášská besídka, Kulturní dům Brtnice
Mikulášská nadílka a zpěv koled u vánočního stromku, sokolovna, Počátky, 13.00
Mikulášský vlak s nadílkou dárků pro děti, areál SaZ, Sázava
Mikulášská nadílka, sokolovna, Žirovnice, 13.30

■ 4. prosinec
Vánoční koncert, Orchestr Václava Hrbáče, Divadlo Pasáz, Třebíč, 17.00 a 20.00
Mikulášské setkání, náměstí, Telč, 16.00

■ 8. prosinec
Koncert, Roman Horký & Kamelet, Národní dům, Třebíč, 19.00

■ 11. prosinec
Divadelní představení Čert Všudbyl, Městské kino, Ždírec nad Doubravou, 10.00

■ 12. prosinec
Divadelní představení Marc Camoletti: A do pyžami, Jiří Langmajer, Kateřina Brožová, Divadlo Pasáz, Třebíč, 19.00

■ 13. prosinec
Přednáška pro veřejnost Jihlavské betlémy, přednáší etnografka PhDr. Dana Nováková, Muzeum Vysočiny, Jihlava, 17.00
Koncert, Jana Červinková – soprán, Milan Sečanský – baryton a klavírní doprovod, Kamenný sál zámku, Třebíč, 18.00
Vánoční večer pod lampou se skupinou Surf, Městské kulturní středisko, Třešť, 19.30

■ 17. prosinec
Legenda o svatém Mikuláši, Vladimír Matějček – recitace, Vladimír Roubal – varhany, pěvecké sdružení Campanula Jihlava, chrám sv. Jakuba, Jihlava, 18.00
Vánoční koncert, Pěvecký sbor Zábaj, Dětský pěvecký sbor Duha, Hudebníci Pelhřimovska, kostel sv. Víta, Pelhřimov, 16.00

■ 18. prosinec
Koncert, Bohuslav Matoušek a houslový soubor při ZUŠ Přibyslav, kulturní dům, Přibyslav, 15.00

■ 19. prosinec
Koncert, Pavel Šporcl – housle, Lubomír Brabec – kytara, Divadlo Pasáz, Třebíč, 19.00
Lidový příběh o narození Ježíše Setkání před Betlémem, Národní dům Třebíč, 8.30 a 10.15

■ 20. prosinec
Přednáška Hvězda nad Betlémem, aneb co přivedlo mudrce, přednáší Miloš Podařil z Jihlavské astronomické společnosti, Muzeum Vysočiny, Jihlava, 17.00

■ 23. prosinec
Zpívání pod vánočním stromem, náměstí, Brtnice

■ 26. prosinec
Vánoce na zámku a rozsvícení vánočního stromu, SHS Jindřich, Brass kvintet, Modrý slon sbor ZŠ, Komorní sbor Velká Lhota, hod. zahájení na zámku, 14.00, rozsvícení vánočního stromu na náměstí, 17.00, zámek, Žirovnice

Informace jsou převzaty z interaktivní databáze akcí www.region-vysocina.cz

Japonské cestovky zajímá Telč

Telč • Vysočina se stává stále více přitažlivou i pro turisty ze vzdálených zemí. Japonce například zajímají památky UNESCO. Vyplynulo to z listopadové návštěvy členů prezidia Japonské asociace cestovních kanceláří v Telči.

Podle slov japonského ředitele zahraničního zastoupení Czech-Tourismu Shigeo Okinawy mají v poslední době japonští turisté vzrůstající zájem o návštěvu České republiky. „Každý rok do Česka přijede víc než sto tisíc našich turistů. Prahu znají, naopak menší města zatím tolik ne. Mají zájem především o města, která jsou na seznamu UNESCO. Ta si chtějí určitě prohlédnout,“ řekl Shigeo Okinawa. Tomio Okamura, generální ředitel společnosti Miki Travel, která návštěvu Evropy a tedy i České republiky japonským turistům zprostředkovává, vysvětlil, proč se japonským turistům v Česku líbí: „V Japonsku je především dřevěná architektura. Je to dáno tím, že jsou zde častá zemětřesení. Proto v cizině naši lidé obdivují kamenné stavby a úzké uličky. Japonci mají rádi také daleké pohledy do přírody a pěkné scenerie ve městech. To jsou právě důvody, proč se jim líbí Praha, Kutná Hora nebo Telč. Na rozdíl od západní klientely se ale ve městech dlouho nezdržují. Jsou raději, když se

podívají do více míst najednou. Všechno si fotí, natáčejí a cestují vlastně až doma.“

V Telči si japonští hosté prohlédli městskou památkovou rezervaci a zámek. „Návštěvou jsme velmi potěšeni, protože kraj Vysočina příkladem turistickému ruchu velký význam. Snažíme se prosazovat, aby zahraniční turisté nejedli jen do Prahy, ale i k nám na Vysočinu a aby se u nás zdrželi více dní,“ vyslovil přání hejtman Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS). Zástupce ředitele JATA Kotaro Kogi poděkoval za milé přijetí a doplnil: „Kromě Prahy jsme viděli překrásný český venkov. Jsem dojat krásou České republiky a toho, jak se Češi starají o dědictví svých předků.“ Při přátelské besedě s představiteli kraje a města ještě prozradil: „Tuto cestu vykonávají ředitelé a majitelé špičkových cestovních kanceláří v Japonsku. Tentokrát s sebou vzali i manželky, což má v Japonsku obrovský význam. Nakonec o tom, kam se pojedje, rozhodují u nás totiž dámy.“



Zástupci japonských cestovních kanceláří obdivovali náměstí v Telči. Foto: archiv kraje

Japonská asociace cestovních kanceláří má zlepšovat kvalitu služeb poskytovaných turistům cestujícím z Japonska a do Japonska. Má celkem 1300 členů, podporuje příjezdov, domácí ale i zahraniční cestovní ruch, včetně kongresové a incentívni turistiky.

Listopadová cesta je jednoznačně o nejvýznamnější návštěvou japonských touroperatorů v Čes-

ké republice. Ze zkušenosti z obdobných cest po jiných zemích je známo, že názory, postřehy a doporučení členů prezidia, kteří na vlastní oči uvidí během týdenního pobytu řadu měst, mívají v oblasti turismu v Japonsku velkou váhu. Členové prezidia asociace si prohlédli kromě Telče také Prahu, Český Krumlov, Mariánské Lázně, Tábor, Brno, Kutnou Horu a Litomyšl.

Olympijský výbor jednal v Jihlavě

Jihlava • Kongresové centrum krajského úřadu hostilo zasedání Českého olympijského výboru. Členové ČOV si za přítomnosti hejtmana Vysočiny Miloše Vystrčila (ODS) a ředitele FC Vysočina Zdeňka Tulise také prohlédli fotbalový stadion extraligového FC Vysočina Jihlava a seznámili se s projektem budoucí výstavby sta-

dionu, který již bude plně vyhovovat podmínkám pořádání extraligových zápasů. Pochvalná slova z úst předsedy ČOV Milana Jiráka zazněla i na krajské podpůrné aktivitě ve směru k dětským olympiádám – letní a v letošním roce poprvé i k zimní. „Pokud mají na Vysočině vyrůstat sportovci, díky kterým nás bude znát celý

svět, pak je třeba je vychovávat již od útlého věku, vzorem jim může být například Jarmila Kratochvílová, legenda světové atletiky,“ reagoval hejtman Miloš Vystrčil.

ČOV zastupuje Českou republiku v mezinárodním olympijském hnutí a zabezpečuje reprezentaci ČR na olympijských hrách a dalších akcích organizovaných Mezi-

národním olympijským výborem a národními olympijskými výbory. Sdružuje sportovní svazy, jejichž sporty jsou na programu olympijských her a další sportovní svazy, členy mezinárodních sportovních federací uznaných MOV. Dále sdružuje občany ČR jakož i právnické osoby se sídlem v ČR, podporující olympijské hnutí.

OSOBNOSTI NAŠEHO KRAJE



Jan Čermák

* 7. 10. 1870
Velké Meziříčí
† březen 1959

Průkopník české aviatiky se narodil v rodině majitele místního parního mlýna. Létání jej zaujalo už v mládí, jako třináctiletý absolvoval první let balónem. Z rodinného prostředí si nesl vztah k technice i sportu. Věnoval se automobilis-

mu, běhu, bruslení i cyklistice. V roce 1910 v Mourmelon le Grand ve Francii složil pilotní zkoušky a z Francie na Vysočinu přivezl letecký motor. S mechanikem Jaroslavem Potůčkem a Slovincem Stanem Bloudkem pak ještě téhož roku postavili jednoplošník Racek a v listopadu s ním poprvé létali. Na jaře pak Jan Čermák a Stano Bloudek ve Vídni postavili letadlo Libella 2 a Čermák s tímto letounem ve Vídni absolvoval leteckou školu a složil pilotní zkoušky. Získal průkaz Fédération Aéronautique Internationale, první mezinárodní letecký prů-

kaz v Čechách. S Libellou pak cestoval po Balkáně a předváděl své letecké umění. Letoun předvedl i doma ve Velkém Meziříčí. Ve válce působil ve Vídni jako zalétávač do roku 1917, kdy po úrazu odešel do zálohy. Po vzniku samostatného Československa mu v roce 1923 Československý aeroklub udělil symbolický pilotní průkaz s číslem jedna.

Informace jsou převzaty z publikace Luboše Göbla *Osobnosti Vysočiny, vydané za podpory Fondu Vysočiny.*

Součástí světového kulturního dědictví je	autor: rch	Úřední listina	Rýnský čtun	Chem. značka niobu	Sproprtné (mn.č.)	Ženské jméno	Průsmyk v Číně	Polsky „kolik“	Paráda	Vlhké háje	Předplatné	Výprava pouští	Nerost (podle chilské pouště)
poutní barokní kostel sv. Jana Nepomuckého ve Žďáru nad Sázavou v katastru (viz 1. taj.). Stavbu navrhl architekt (viz 2. taj.). Půdorys stavby tvoří (viz 3. taj.).	2. tajenka								Najatý potlesk				
	Čiří sudokopytník								Sekat				
	Sáchová remiza								Hvězda, její jasnost náhle stoupá				
Odsouzení hlásky na konci slova	Kabaretní barva	Období dějiny	1. tajenka										
			Jméno papouška										
Mohamedův druh				Letokruhly (neodborně)				Hlavní stonky rostlin			Atletický klub (zkr.)		
				Mořská ryba				Sídlo v Čadu			Zobat		
Znoj			Ženské jméno					Druh pepře			Kilovolt-ampér		
			Ruský prozaič					Shromáždění lidí			Německy „mesto“		
Okresní výbor		Příbytky farářů						Desítky desítek			Břidčová hláška		
		Hadr						Uzavřená kvívka			Polská řeka (Oře)		
Klouby nohou					Pás ke kimonu				Dynastie římsko-něm. císařů				
					Dopr. podnik (Ole-mouze (zkr.)				Počet prstů na ruce				
Obtížný hmyz (mn.č.)					Základní číslovka				Neumět				
					Evropan (slovensky)				SPZ Vsetina				
3. tajenka													
Japonský nár. park			Zkr. rumunského leu						Německy „misto“ nebo „namisto“				Pomůcky: Akan; Ati; Fedin; ile; Nola; Otini; ROL; statt

Galerie a muzea hodnotí sezónu

Vysočina • Krajská kulturní zařízení, tedy čtyři muzea, tři galerie a hrady Kámen a Roštejn, do sud letos navštívilo přes 130.000 lidí. Nejvíce návštěvníků zaznamenalo Muzeum Vysočiny v Jihlavě. Další 57.000 turistů vidělo také pobočky muzea v Polné, Třebíči a Telči a hrad Roštejn. Bezmála 20.000 lidí zavítalo do Horácké galerie v Novém Městě na Moravě a Galerie výtvarného umění v Havlíčkově Brodě. Kvůli rozsáhlé rekonstrukci a omezení provozu letos Oblastní galerie Vysočiny v Jihlavě zaznamenala 4000 návštěvníků.

Kromě vlastních zařízení také kraj prostřednictvím grantových programů a dotací podporuje činnost a rozvoj dalších muzeí a výstavních síní, kterých je na Vysočině zhruba 70.

Betlémy opět jedou do Říma

Vysočina/Řím • Už potřetí jedou betlémy z Vysočiny do Říma reprezentovat svůj kraj na ojedinele vystavu Sto nejkrásnějších betlémů světa.

Prvním z nich je keramický betlém, vyrobený technikou hmatového modelování handicapovanými klienty Mezinárodního výukového centra Axmanovy techniky modelování pro zdravotně postižené v Tasově. Plastiky svaté rodiny a hudebníků jsou vysoké asi 80 centimetrů.

Druhým betlémem je skříňkový klasický výtvar třebského autora Antonína Žamberského. Výstava začala slavnostní vernisáží 24. listopadu. Jde už o 30. ročník, vysočinské betlémy se přitom v předcházejících dvou letech setkaly s velkým ohlasem.

Hrad bude mít čistou vodu

Doupe • Na hradě Roštejn potече už od příští sezóny čistá pramenitá voda. Kraj nechal zgruntu opravit zdejší zdroj a úpravnu.

Studna je v lese, necelý kilometr od hradu. Je 17 metrů hluboká a pramen je velmi vydatný. Nevysychá ani za největšího letního sucha a při jarním tání studna dokonce přetéká. K rozsáhlé opravě kraj přistoupil zejména proto, že ve vodě byl v minulosti radon a malé množství škodlivých bakterií. Pitnou vodu z lesního zdroje využívá nejen správa hradu, ale především návštěvníci.



Pramen pitné vody pro hrad Roštejn je v lese. Foto: archiv kraje

Správné znění tajenky zašlete na adresu redakce do 15. prosince. Tři vylosování obdrží zajímavé ceny.

Vylouštění z minulého čísla: 8. července 1904 byla v Pacově založena Světová motocyklová federace.

Výherci z minulého čísla L. Hillová, Jihlava, E. Fürstová, Havlíčkův Brod a I. Homoláčová, Jihlava získali speciální poznámkový blok s logem kraje Vysočina, psací soupřavu a klíčenku na krk s poučkem na mobilní telefon.